

# 院校合作,为琼岛医教事业插上腾飞翅膀

## ——中南大学与海口市人民医院合作走过15年



2018届研究生毕业典礼合影。

D

### 近百名毕业生选择留院工作服务海南

2015年,本届湖南省、中南大学优秀毕业生,来自湖南长沙的博士生王磊慕名报考中南大学湘雅医学院附属海口医院,师从该院神经内科主任、博士生导师夏鹰教授。在3年多的求学时间里,王磊结婚生子,却一点没有耽误他的科研学习,攻读博士学位期间,王磊发表了多篇科研论文,其中有5篇被SCI收录。

“学校给我们的补助和奖励丰厚,完全没有后顾之忧。”王磊给笔者算了一笔账,国家发给他每个月补贴加上海口市人民医院发给他的补贴和临床的加班费等,一个月有4000多元,再加上每发表一篇SCI文章有2-3万元的奖励,核算下来,他在读期间的奖励和补贴费用,都赶上妻子全职上班的工资收入了。

据了解,海口市人民医院出台了多项奖励助学政策,从免费提供住宿,免交水电费用,到发放生活补贴、夜班补贴、年终奖金等,这些政策缓解了学生在读期间的生活压力,让更多学生可以安心学业,保障了学生的顺利毕业。

宽松良好的环境,也让更多的年轻医生选择留下来。从湖南长沙到海南海口,今年30岁刚出头的湘妹子马添翼,已经是海口市人民医院心血管内科的年轻骨干医生。

2009年,马添翼报考了海口市人民医院,进入该院心血管内科学习。2012年,马添翼以优异的成绩毕业,毅然选择留在海南。“我感觉这个大家庭很温暖,工作环境很惬意,医院也处于上升发展期,领导很重视人才引进,所以毫不犹豫选择留下来。”马添翼告诉笔者。

在中南大学和海口市人民医院密切合作的15年间,像马添翼这样,选择到海口市人民医院攻读硕士学位,之后又留下来的例子还有很多。

据了解,研究生教育开始之初恰逢医院新的医疗大楼搬迁启用的快速发展期,毕业生留院工作即满足了医院快速发展对人才的大量需求,同时,留院的毕业生又优化和提高了临床医生的学历结构和学历水平。截止到2017年6月,有86名硕士生留院工作,占毕业生总数的43%,即海口市人民医院培养的学生,除服务社会外,有近一半的毕业生选择了留院工作——服务医院,服务海南医疗卫生事业。

E

### 助推海口市人民医院从临床为主向研究型医院转变

15年来,海口市人民医院依托中南大学研究生教育,以此推动医、教、研的协调发展。如今,海口市人民医院已经由一个单一的以临床为主的医院,发展到现今临床诊疗技术不断进步、教学有内涵、科研有业绩等多位并进,多方位并举的现代化综合医院。

目前医院有国家临床重点专科3个(麻醉科、泌尿外科、护理),海南省医学重点学科2个(骨科、泌尿外科),海南省重点扶持/特色专科3个(口腔种植科、肝胆微创外科、泌尿外科),海口市医学重点学科5个(神经外科、妇科、肿瘤科、口腔粘膜病科、放射科),海口市医学特色专科3个(儿科、耳鼻喉科、口腔修复科),海口市医学扶持学科2个(儿科、康复医学科),海口市临床医学重点实验室1个(中心实验室)。

“与中南大学湘雅医学院的合作,大大助推了海口市人民医院从临床为主医院向研究型医院的转变。”博士生导师海口市人民医院杨毅军院长表示,医院发展到一定程度,必然要走研究型,才能保证其持续发展。没有科研支撑的临床,永远是跟在别人后面走。“医院的服务很容易被复制,而科学研发才是核心竞争力”。

杨毅军院长表示,与中南大学合作,使海口市人民医院高层次医学人才教育从无到有,推动了海口市人民医院、海口市乃至海南省的医学教育进步。而海口市人民医院的进步和发展,也是中南大学推动合作单位高层次人才培养和促进帮扶地区经济社会发展的生动案例。

杨毅军院长表示,中共中央国务院《关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》指出,海南要大力引进国内优质医疗资源,服务中国特色自由贸易港建设。中南大学和海口市人民医院跨越15年的合作,早已走在了时代要求的前面,是跨区域院校合作的成功典范。(撰文/小赛)

A

### 中南大学助力我省医学教育事业进步和发展

7月7日,海口市人民医院(中南大学湘雅医学院附属海口医院)的学术报告厅举行了隆重而庄严的硕士和博士研究生毕业典礼。秉承百年湘雅的医术仁心和中南大学“知行合一,经世致用”的校训精神,38名硕士、博士毕业生将从这里开启他们医学人生,为海南岛乃至分布在全国各地的患者带去生命和健康的希望。

中南大学坐落在我国历史文化名城湖南省省会长沙,是教育部直属的全国重点综合性大学,是国家首批实施“211工程”重点建设的高校,也是国家“985工程”部省重点共建,并设置了研究生院的高水平大学。

据了解,做为中南大学硕士和博士的独立培养点,截止2018年6月,海口市人民医院已累计招生362人。海口市人民医院与中南大学的合作,尤其是在研究生教育上的紧密合作,使海口市人民医院的高层次医学人才教育从无到有,也让该院从一个单一的以临床为主的医院发展到医疗、教学、科研三位一体整体跃升的现代化综合医院,极大程度上推动了整个海南省医学教育事业的进步和发展。

B

### 教学相长:推动学科从单一的临床为主到医、教、研协同发展

神经内科2008年首次硕士招生,2011年首届硕士毕业,2014年首届博士招生,2017年神经内科主任博士生导师余丹教授的学生于建忠以优异的成绩顺利毕业,成为海

南省本土自主培养的首届医学博士毕业生和首届医学博士学位获得者。

10年间,借由中南大学湘雅医学院这样一个平台、这样一个身份,使神经内科有能力

2003年,在海口市人民政府的推动下,中南大学与海口市人民医院合作,在医疗、教育、科研、管理等方面,对海口市人民医院进行全方位帮扶。在所有的帮扶工作中,研究生教育工作成为重中之重,也为日后海口市人民医院的快速发展积累了人才资源,大大改善了医院的人才结构。

据了解,做为中南大学独立的培养点,截止2018年6月,海口市人民医院已累计招生362人,其中硕士330人、博士32人;已自主培养了自2010届至2018届9届硕士毕业生,共计235人;已自主培养了2017届、2018届博士毕业生5人,其中神经病学2人、外科学(神经外科)1人、口腔整形美容学2人。

C

### 教学相长:荣誉与责任加身,推动研究生导师不断成长

2006年,包括时任海口市人民医院院长史克珊在内的17位优秀主任级医生,在其行政职务和技术头衔后面,又增加了两个头衔,那就是中南大学湘雅医学院教授、硕士研究生指导教师。

2006年6月,中南大学《关于确认史克珊等17位同志硕士生指导教师资格的通知》首次确认了中南大学湘雅医学院附属海口医院首批硕士生指导教师及外科学、内科学、影像医学与核医学、急诊医学、口腔医学5个二级学科培养专业。2007年春季首次

面向全国统一招生,录取2017级硕士研究生18人。

口腔医学中心主任,博士生导师徐普教授告诉笔者,作为第一批获得硕士生指导老师资格的导师,从获得了导师资格的那天起,心里装的不光是荣誉感,更多的是对一份沉甸甸的教书育人的责任和要求自己不断进行知识更新的追求。

“带教的过程,其实就是一个教学相长的过程。”徐普告诉笔者,自从招收研究生后,他带领的医疗团队更加注重医疗过程,医疗质量和每一个临床细节,胆大

心细地开展高难度、高风险的危重手术,吸引了省内大量疑难病人,病源急增,极大充实了临床病种和数量。病人数和手术量逐年增加,为学生提供更加丰富齐全的教学范例。

另外,研究生毕业也有规定,必须发表一定数量和等级的科研论文。因此,了解国内口腔领域的发展动态,选题,撰写标书,答辩,立项,申请经费成了重要的工作内容。指导学生开展科学研究,实验,撰写论文,修改论文,几乎占据了全部的业余时间,再结合临床的诊疗工作,自己的业务

水平也有了质的提升。

经过多年的积累和发展,目前,海口市人民医院共有在岗硕士生指导教师40人;设有二级学科培养专业13个,分别为病理学与病理生理学、内科学、儿科学、神经病学、影像医学与核医学、临床检验诊断学、外科学、妇产科学、眼科学、麻醉学、口腔临床医学、药剂学、重症医学,基本涵盖临床三级学科。共有在岗博士研究生导师7人;设有二级学科培养专业5个,分别为神经病学、外科学、妇产科学、儿科学、口腔整形美容学。



中南大学校长助理、研究生院院长、博士生导师李劫教授为首届博士学位获得者授予学位证书,并拨正流苏。



首届博士生于建忠同学学位论文答辩现场。



硕士研究生到定安县雷鸣镇义诊。